



УНИВЕРСИТЕТЫ, ПОРА БРАТЬ ВЛАСТЬ В НОВОЙ ЭКОНОМИКЕ! СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Наконец Украина достигла того уровня общественного развития, когда политики вынуждены менять по крайней мере лексику с преимущественно постсоветских мотивов (анти-НАТО, СНГ, государственный язык и т. д.) на мотивы социального и экономического развития. И здесь как раз всем гражданам пора задуматься о том, каким должен быть поезд, который повезет страну в современность, и какими должны быть пути, которые предоставят условия для движения современных (а точнее – современнейших) скоростей.

Подыскивая модель поезда для достижения вершин новой экономики, следует вспомнить классиков, которые указывали на необходимость развития производства средств производства по сравнению с производством предметов потребления. Именно первые должны бы обеспечивать достижение цели по созданию такого богатства, при котором осуществляется переход к коммунизму, когда от каждого требуют действовать по способностям и каждый имеет право потреблять в соответствии со своими потребностями. Досадно, но, несмотря на банкротства обществ, которые рискнули взять на вооружение этот принцип, в Украине продолжает доминировать «тяжелая промышленность».

Сегодня стало понятным, что Украина может «переехать» в экономический «центр» с экономической «периферии» лишь благодаря вхождению в круг стран-лидеров научно-технического прогресса. Для этого все ресурсы, которые свободны или могут быть высвобождены, необходимо немедленно «бросить» на развитие науки и образования. Они же представлены в университетских центрах, объединяющих высшие учебные заведения и научно-исследовательские институты Национальной академии наук Украины. Другие научно-технические учреждения – отраслевые научно-исследовательские институты, проектно-конструкторские институты и заводские лаборатории – ставят главной целью адаптацию фундаментальных разработок к потребностям практики. Хотя значительный объем прикладных разработок выполняется, а еще в большей степени может осуществляться в университетах.

Следовательно, на университетские центры необходимо смотреть как на источники решения экономических и социальных проблем региона и страны вообще. Они становятся «родильными домами» рождения новых идей и создания на их основе новых продуктов и услуг. Отсюда начинается их жизненный цикл в экономике. Здесь работают «родители» национальных продуктов-лидеров. Здесь действуют «родители» национальной элиты, прежде всего научно-технической. Здесь формируются научные школы, берущие на себя инициативу и ответственность за создание и функционирование определенного научного, производственного или социального сектора существования страны в аспекте мирового лидерства. В условиях глобализации именно с университета начинаются тернистые пути нации к экономическому центру.

Миссия университетов – не школярство. Миссия университетов – обеспечение выхода страны к «высшей лиге» мировых «игроков» в экономике и постепенному лидерству в ней. Это не простая задача; выполнение такой миссии требует передачи львиной доли материальной, финансово-экономической, кадровой и политической власти университетам, творцам нового. Тот, от кого ожидают многого, в данном случае – создание украинского экономического чуда, должен иметь для этого достаточный ресурс.

Университетскому коллективу необходимо осознать, что в современных условиях в его среде должны быть воспитаны лидеры нового рода. Они должны быть и известными учеными и педагогами, а также талантливыми менеджерами, способными сопровождать свои идеи на мировом рынке в течение всего жизненного цикла инноваций. При этом главным качеством должна быть способность обеспечения долгой жизни своим идеям, проникновение этих идей на международные рынки для получения максимум выгоды от масштаба их использования.

Новейшая миссия университетов требует и нового типа общественного сознания. Украина отстает в решении задач по повышению жизненного уровня населения. Большинство граждан страны очутились за чертой бедности. И все-таки нация должна найти в себе силы, чтобы отдать преимущество инвестициям в образование и науку. Иными словами, определенное время инвестиции в будущее должны доминировать над затратами на решение текущих проблем, и все политические силы должны отказаться от популистских решений.

Впрочем, новая экономика не может быть создана без нового поколения политиков, для которых власть любой ценой перестанет быть правилом. Они должны вместе с университетским коллективом сформировать готовность нации к временным жертвам ради будущего.

Были времена, когда наиболее авторитетными людьми в обществе были жрецы, мыслители, учителя. Их слова были самыми весомыми для соплеменников всех поколений. Не пришло ли время, когда коллективный

разум научной общественности, не задействованной в системе интересов определенной политической силы, может определять пути нации?

Университеты, ваше время настало! У вас есть шанс для прокладывания пути нации в прекрасное будущее! Воспользуйтесь им!

Е. Савельев

(Евгений Савельев)